


协同创新视角下高职院校服务地方产业发展策略研究
[bookmark: _GoBack]                 谭 丁
服务社会是高职院校的功能之一。尤其是作为区域性和职业性双重属性的高职院校，更应扎根地方，服务于当地产业发展。但目前高职院校在服务地方产业发展中还存在诸多问题。因此，高职院校要积极探讨产学研协同创新，深化产学合作，联合政府、行业、企业等，构建高素质技能型人才培养、应用技术创新服务的协同创新平台。
一、高职院校与与地方产业开展协同创新的必要性
[bookmark: _Toc14300]1、高职院校自身发展的需要
[bookmark: _Toc18072][bookmark: _Toc26682][bookmark: _Toc3197]高职院校作为培养人才、传承知识和科技创新的基地之一，理应在地方经济发展和产业转型升级中有所作为。但高职院校在科研条件、服务意识、创新能力以及创新人才培养方面，还不能满足地方产业发展的需求，特别是在技术服务上意识不强，能力上还较弱，专业设置上不能很好的对接地方产业。因此，高职院校只有通过和企业开展协同创新，才能不断根据市场需求调整专业结构和人才培养方向，不断提高人才培养质量和服务地方产业的能力，从而提高自身的发展。
[bookmark: _Toc11569]2、地方产业转型升级的需要
[bookmark: _Toc27972][bookmark: _Toc32096][bookmark: _Toc25045]近年来，地方产业正面临着企业内部环境和整个经济形势等外部环境的严峻挑战。越来越多的企业已经意识到，仅仅依靠高的生产率、好的产品质量已经无法保持其市场竞争的优势，创新越来越成为企业生存和发展的动力源泉，不创新就无法赢得市场竞争的优势。许多企业在技术创新上也取得了长足的进步，但仍然存在很多不可忽视的问题。比如：技术创新主要集中在企业内部，和地方其他部门之间的协同较少，特别是与高校和科研院所之间的协同创新不够。致使一些企业无法实现更多的创新产出，影响到企业的持续发展。尤其是一些地方企业，层级较低，受自身研发人员数量和水平等原因的限制，技术创新的瓶颈突出，自主创新能力不足。这要求地方企业积极引入高职院校力量，通过与高校及科研机构的协同创新，进行资源的有效整合，不断提高企业的创新效率。
[bookmark: _Toc3219]3、劳动力素质提升的需要
[bookmark: _Toc23478][bookmark: _Toc29367][bookmark: _Toc10944]当前，很多城市在积极推进工业化和城市化建设进程，在这一过程中，一方面，各地数以千计的农民要通过职业培训和职业教育成为产业技术工人以满足微小企业、大中型企业和新兴产业的需求；另一方面，随着劳动力成本节节上涨，迫使有些企业提高劳动生产率和生产力水平，改变生产方式，引进应用新技术。一些企业将逐渐从劳动密集型企业向技术密集型和资本密集型企业转化，减少对劳动力绝对数量的依赖，提高产品技术含量，增加产品附加值，降低生产成本。这就要求企业重视产品和技术研发，重视在职员工的技能培训以熟练掌握新技术，招募高技能应用型人才充实研发和技术人员队伍。而高职院校的功能正是培养高技能应用型人才，培训提升劳动者技能成为高职院校与地方产业协同创新的又一契机。
[bookmark: _Toc26406]二、高职院校服务地方产业发展中存在的问题
[bookmark: _Toc26318]1、 服务地方产业发展意识不强
服务社会是高职院校的三大功能之一，高职院校制定科学合理的办学定位应从高职院校自身的办学条件和实力出发，尤其是地方职业院校，只有服务好地方经济发展，才能保证学校自身生存和持续发展。虽说高职院校在服务地方产业中有些合作，但是还不全面，合作潜力开发还不足。目前高职院校服务地方理念落后，没有重视高职院校服务地方经济的要求，服务意识、合作意识缺乏。表现在：很少与企业互动联系，坐等企业或政府部门找上门来，缺乏服务地方的主动性和能动性；只注重教学科研，不重视社会服务，在服务社会发展的过程中没能起到积极的指导和引领作用。学科专业设置在规模和结构上还不能适应和服从产业发展的现实需求，也影响着高职院校服务地方产业发展的的能力、范围和领域。
[bookmark: _Toc9502]2、服务地方产业发展的科研能力薄弱
高职院校与研究型大学相比，科学研究能力相对薄弱，科研团队水平不高，科学研究成果转化率低。首先，教师队伍中“双师型”教师少，专业实践教师缺乏，不了解企业需求，社会服务与企业要求不对接，专业与学科建设不适应地方区域经济发展的需求，整体教育教学水平不高。其次，由于没有相应的激励政策，很多老师重教学不重科研，对科研不感兴趣，也很少参与科研。做“科研”的老师都是为了评职称，与社会发展需求联系不大，社会服务功能较弱。再次,高职院校缺乏科研团队和科研平台，缺乏掌握高新技术、具有较强科研能力的专家、学者，科研开发能力不高，科研成果不适应社会需求，科研成果转化率低，严重影响了高职院校服务地方区域经济发展的水平。
[bookmark: _Toc24452]3、服务地方产业发展的机制体制缺乏 
协同创新的目的就是要打破体制机制的束缚，推动资源在创新主体间流动共享，促进创新要素的有机融合。由于高职院校的内部管理机制不完善，办学实力相对薄弱，服务地方区域经济发展的观念不强，缺乏对教师服务地方区域经济发展的激励政策，管理组织协调能力不强，权责划分不清，因此，高职院校在服务地方产业发展过程中出现一些散乱现象，没有形成有效的制度机制。此外，高职院校还缺乏与地方政府、企业单位有效的沟通机制和信息交流机制，没有深入分析和了解当前地方产业发展的现状，对地方政府的战略目标、思路、重点没有充分的掌握，无法在科研开发、人才培养、服务社会等方面和地方区域经济发展的现状衔接，导致高职院校在服务地方产业发展过程中出现目标偏差。因此，得不到各级政府的政策支持，形不成资源共用，风险分摊、利益共享的相关工作管理机制，协同创新综合效用就不能发挥，不利于高职院校服务地方产业发展。
三、高职院校服务地方产业发展的协同创新对策
[bookmark: _Toc31642]1、增强高职院校服务地方产业的协同创新的意识
高职教育具有地方财政拨款的性质，因此在学术研究方面更应贴近地方经济发展，与地方政府和企业相互融合，协同发展。可以说，地方政府与企业为高职院校开展科研活动、学生就业提供了广阔的空间，高职院校只有更多的为地方经济服务，提升地方产业科技水平，才能找到科研与产业的平衡。因此，高职院校应正确认识自身和当地实际，转变观念，破除被动服务的思想意识，从封闭的科研空间走出来，主动与地方政府和企业加强联系和沟通，树立为地方经济服务的责任意识，将更多的科研成果转化为地方产业升级的引擎，在服务地方产业的发展中实现自身的提升和可持续发展。
2、 [bookmark: _Toc14625]建立适合企业需要的科技成果转化机制
课题研究一直是高校科研的主要形式，高职院校也不例外。高职院校科研成果的转化率较低是制约高职院校科研工作水平提升的关键。首先，高职院校要立足本地，服务地方经济发展，改进研究模式，可与地方政府、企事业单位共建公共技术平台，根据政府需求命题，地方企业赞助，高职院校研发。或者是政府、企业、学校联合攻关，充分发挥企业和地方政府在推动科研成果转化方面的作用，促进社会资金与高职院校的科研能力相结合。其次，高职院校可与政府和企事业单位联合设立高校产业技术创新孵化园，高校技术创新孵化园可以依照市场经济规则和现代企业制度规范来运作，实现高职院校技术与人才资源的优化重构和科技成果向现实生产力的顺利转化。再次，地方政府应强化对高职院校科研项目转化的财政支持力度，建立支持科研成果转化的财政专项基金，以缓解高职院校科研成果转化环节的资金不足性问题。最后，高职院校还应当加强科研成果的信息交互机制建设，建立高职院校科研成果转化管理方、社会资金供给方与技术需求方企业的多向信息交互机制，以信息流为基础搭建资金流与知识流之间的有效沟通平台。作为高职院校技术需求方的企业，应建立对高职院校技术创新项目的监控机制，并逐步完善对高职院校技术创新的产业价值鉴定和可行性评估机制，以促进其及时发现并购买适合本企业需要的新技术成果。
[bookmark: _Toc4089]3、打造高职院校服务地方产业协同创新平台
高职院校自身也应进一步完善体制机制，推进建立更加有效的科技管理机制，有针对性的强化协同创新; 加大在资源配置、人才培养等方面管理机制改革，大力推进企业与学校的深度融合，探索和企业联合组建科技创新团队、搭建科技创新平台，建立不同形式、不同需求的协同创新模式。
政府的政策与资金支持是高职院校参与地方产业协同创新发展必不可少的因素，高职院校与地方产业协同创新离不开政府的支持。因为高职院校和企业协同创新的目标不同，高职院校的主要目标是人才培养，而企业是追求经济利益，因此，需要政府在高职院校和企业这两个不同利益主体之间发挥协调和宏观的引导作用，给予高职院校和企业在资源配置和制度上的保障，建立促进协同创新的政策法规体系，建立政产学研用合作机制。此外，政府对于地方产业的经济发展状况和经济结构布局了解的更加全面、更加深入，对于高职院校可以提供全方位的信息指导。通过政府的主导，高职院校可以快速和相关地方产业建立联系，科研成果转化的效率会大大提高。
[bookmark: _Toc18135]4、增强高职院校的科研创新能力
高职院校的科研能力建设是其自身生存与发展的原动力，是高职院校服务社会职能的重要体现。高职院校在服务地方区域经济发展的过程中应充分发挥自身的主动性和能动性，充分认识高职院校在服务地方产业发展中的主体作用，发挥自身的科研优势，加强与企业的科研合作，面向社会发展需求选题，提高高职院校服务地方产业发展的服务能力。一是要建立健全科技研究机构和科技研发与推广指标，鼓励老师参与地方经济课题研究，建立适合于高职院校的科技推广研究基金和课题。加大对高职院校科研工作人、财、物的投入，改善科研环境。优化科研实验资源的合理配置，发挥多学科交叉与结合的优势，提高科研团队的整体素质，不断提升院校的科学技术创新能力。二是要搭建社会服务平台，与区域内的科研机构或相关部门签定校企科研合作协议，充分发挥高职院校和科研机构的优势，建立稳定的科研合作关系，形成长效运行机制。三是进行全方位的科研合作，组建精湛的科研团队，拓宽科技服务的覆盖面，实现多形式、多渠道、互动化、立体化的科技服务地方的模式。高职院校可以通过派遣科技特派员、推荐教师参加校企合作、教师做企业技术顾问等方式，让教师下基层、进企业、进农村社区，开展科技研发、技术服务、科普宣传等。最后，要建立保障开展科研工作的运行机制和管理体制，积极争取国家政策的支持和政府资金的投入，保障高职院校科研工作的顺利开展和有效实施。
[bookmark: _Toc29440]5、构建高职院校与地方产业协同培养人才的机制
[bookmark: _Toc13161]（1）培养创新人才的教师队伍
[bookmark: _Toc16039][bookmark: _Toc26645][bookmark: _Toc15857]教师的创新能力直接影响到高职院校创新型人才的质量和素质。在协同创新的过程中，教师通过产学研联合的活动，不仅丰富了他们的专业知识，而且提高了他们科技创新的能力。因此，高职院校要加强对教师团队的能力培养。一方面，学校要定期开展职业培训的相关知识讲座，完善教师的知识体系，提高教师的专业素养。另一方面，学校可以组织教师进入地方产业中的相关企业进行参观学习，让教师了解当前阶段本专业相关企业对于人才能力的需求，以便有针对性地创新人才培养。
[bookmark: _Toc11196]（2）深化与地方企业的校企合作
实践证明，只有在校企合作不断深化的前提下，真正的协同创新才有可能实现。由于目前还没有形成校企之间合理的利益分配和风险共担机制，与高职院校的合作，无形当中增加了企业管理、运营和生产成本，提高了安全生产的风险，导致企业参与合作的动力不足。因此，高职院校要树立良好的校企共建、共赢意识，找准双方利益共同点，以企业需求为导向，制定行之有效的人才培养方案，加大校企合作、产学结合方面的力度。主动走出校门，积极与大型国企联姻，与中小民企对接。动员专业带头人及相关教师深入合作企业，帮助企业解决难题，共同进行核心技术的攻关和新产品的开发，在帮助企业的同时促进教师对行业企业新技术了解，从而提高教师的科研水平和实践能力。
高职院校还要积极通过顶岗实习、基地建设、实习培训、订单培养等多种形式与企业的技术项目和产品研发合作，实现专业与教学的无缝对接。在提高学生的实操能力和科研能力、提高学生的就业竞争力的同时，达到企业、学校、学生共同受益的共赢结果。
[bookmark: _Toc10276]（3）专业设置对接地方产业发展需要
高职院校在专业设置上应与地方产业相对应，坚持以地方发展需求和社会发展需求为导向，根据当地经济产业急需人才，全面对接产业行业，优化专业布局，建立与地方经济相关的“专业服务产业，产业指导专业”的联动机制。不仅能为企业遇见的技术难点找到解决方法，还能为企业的转型升级提供人才支撑，让企业在参与协同创新的过程中得到受益，从而形成稳定的校企合作协同创新模式。
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