


关于加快推进濮阳市沿黄地区林业发展的对策建议

一、濮阳市沿黄地区林业发展现状
（一）林木资源总量不断增加。近年来，我市依托引黄入冀补淀工程和黄河、金堤河综合治理工程等，着力开展生态廊道、防护林建设，扎实推进黄河生态涵养带、金堤河生态涵养带、黄河故道防护林带和都市生态林业圈“三带一圈”建设，濮范台沿黄三县平均森林覆盖率达到30.7%。谋划推动黄河大堤生态廊道、省级黄河湿地公园、森林公园、新型化工基地防护林等项目建设，其中规模约4万亩、计划投资14.2亿元的濮阳县引黄入冀取水口生态涵养林项目，已入选国家发改委项目库；规模约7万亩、计划投资10.8亿元的范县国储林二期项目、规模3000公顷的台前县省级黄河湿地公园项目正在紧锣密鼓推进实施。
（二）林下经济发展势头良好。沿黄三县通过示范引导、典型带动、技术服务等措施，结合本地林地、土壤、气候等自然条件，积极探索符合当地实际情况的林下经济发展新模式。濮阳县、范县有效利用基本郁闭林地的林下土地，推广林下养鹅1200亩、林下蚯蚓养殖3000亩，每亩收益可达3000元；范县濮城、高码头在幼树林地发展林药间作，主要套种芍药、白芷、板蓝根等中药材，约3000亩，亩收入约2500-3000元左右；台前县重点发展林农间作，主要套种花生、大豆、油菜等。林下经济的发展为巩固脱贫攻坚成果、提高群众生活水平，提供了重要增收渠道。
（三）区域特色经济林产业初步形成。按照“突出特色、注重效益”的原则，沿黄三县在发展梨、葡萄、枣、桃、杏等传统经济林种植的基础上，近年来重点发展金银花、樱桃等新型特色经济林种植业，现有经济林面积6.2万亩，其中濮阳县3.5万亩、范县1.5万亩、台前县1.2万亩。濮阳县种植的金银花、梨树已初步形成地方特色经济产业，台前县种植的樱桃、黄金油桃、桑树正逐步形成区域优势产业。
（四）林产工业发展规模日益壮大。全市共有林纸林板类企业1200余家，其中投资超50万元的44家、超2000万元的6家、超亿元的2家（龙丰纸业、民通纸业）。范县张庄木业产业园，一期规划680亩，已进驻企业60家，涵盖木材运输、板材加工、家具制造等行业，初步形成较为完整的林木加工链条，该园区正在申报国家级专业示范园。
二、濮阳市沿黄地区林业发展存在的主要问题
（一）林业建设资源开发不充分。一是规划相对滞后。沿黄部分乡镇对于开发利用迁建土地资源，没有清晰明确的发展目标和建设思路。二是基础设施不够完善。调水调沙使河道逐渐拉深、水位下降，造成沿黄地区原有引水设施废弃，出现部分地区“邻着黄河用不上黄河水”的尴尬局面。部分乡镇未及时调整机井深度，取水含盐量高，无法用于灌溉，加之排水设施不全，汛期容易形成不同程度的洪涝灾害。三是淤背区土地利用效率不高。沿黄三县对黄河大堤淤背区土地缺乏统一管理，部分土地使用权转让给临近村村民或河务职工，乱栽乱种，效益低下，因此加快滩区治理刻不容缓。
（二）林业产业发展相对滞后。一是林业经济规模化程度低。整体发展粗放、规模较小，缺乏规模效应，产业化经营程度不高，缺乏核心竞争力，发展后劲不足。二是林业产品缺乏区域特色。区域内林产品品种单一、老化，同质化严重，加上生产技术和管理经营相对落后，使经济林整体收益处于较低位置。三是林业产业链条不健全。缺乏深加工、精加工，比如范县的杨树原木旋皮加工后，便以原材料形式卖到外地加工板材；林下种植中药材、养殖蚯蚓也多是直接销往省外商品集散地，没有形成完整的林业产品加工链条。
（三）林业生态经济效益双赢局面尚未形成。一是树种选择观念不够科学合理。濮阳市现有人工林中80%以上是杨树，沿黄河大堤杨树比例甚至高达95%。大量栽植的银杏、槭树、栾树、金丝垂柳、美国红枫、美国绚丽海棠等外来树种，由于不符合适地适树的原则，造成投资高、成活率低、生长不良等问题。二是林业经营管理粗放。缺乏市场敏感性，管养技术不过关，树种、品种选择时容易跟风，造成收益下降。比如，濮阳县的金银花种植，经科学管理每年可采花4次，亩产150-180公斤，但多数种植户因技术管理不到位，每年仅采花2-3次，亩产50-80公斤；范县陆集等乡镇栽植的核桃树，濮阳县梁庄乡栽植的晚秋黄梨，因树种、品种选择不合理、管理不规范，存在品种老化、病虫害严重、果品质量差、产量低、效益差等问题。三是林业生态优势转化为经济优势效率较低。林业产业整体质量不够高，科技含量较低，资源开发观念比较落后，生态体验和森林旅游基础设施缺乏，几乎没有第三产业利用，森林旅游、森林康养等林业服务业发展严重滞后。
（四）林业科技创新有效供给不足。一是林业科技发展跟不上林业生产需要。在管理技术、病虫害防治等方面科技创新不足、成果推广力度不够。二是林业科技成果普及程度低。全市林业科技成果普及率较低，科技进步贡献率仅56%，林木良种率也只有68%，林业科技成果转化率甚至不到35%。三是林业科技人才管理机制不够完善。全市林业科技人才普遍年龄老化，长期没有补充新鲜血液，存在人才队伍断层风险。
三、加快推进濮阳市沿黄地区林业发展的对策建议
（一）坚持生态优先，完善体制机制，推动沿黄地区林业生态建设现代化。一是开展沿黄地区林业生态安全评价。对沿黄地区林业基础资源、林业生态工程建设、林业资源发展潜力、林业主要病虫害等开展全面调查，深入了解沿黄地区林业生态现状，着力构建林业生态安全评价指标体系，对林业生态安全进行准确评价，发现影响林业生态环境的突出问题，以便于精准施策。二是制订林业生态发展规划。夯实“两河两渠”为骨架的生态格局，重点推进沿黄复合型生态廊道建设，在沿黄大堤和周边建设沿岸保育林带，营造防浪林、堤肩行道林、特色经济林。抓好黄河大堤淤背区绿化，在堤外建设以水源涵养林、水土保持林、防风固沙林、固堤林为主的防护林。三是健全林业生态发展体制机制。充分发挥政府对资源要素配置的引导作用，设立沿黄地区林业生态补偿基金，创新林业生态治理修复机制，积极引导各类市场主体参与生态保护和环境治理。加快推进林长制，进一步压实地方各级党委和政府保护林业生态的主体责任，明确地方党政领导干部保护发展森林草原资源目标责任，构建党政同责、属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的长效机制。
（二）坚持优化整合，延伸产业链条，加速沿黄地区林业产业转型升级。一是整合形成规模优势。以系统性整合为理念，依据土壤、环境、技术、水利等有利条件，按照“四优四化”（优质小麦、优质花生、优质草畜、优质林果，布局区域化、经营规模化、生产标准化、发展产业化）的要求，以集约化、规模化、设施化、标准化为方向，积极发展家庭林场、林业专业合作社、股份合作林场等新型经营主体，引导适度规模经营，建立完善稳定的利益联结机制，提高林农组织化水平和抗风险能力。二是着力打造本地林业产品品牌。坚持差异化定位、品牌化经营，规划建设具有较强影响和辐射的优质苗木基地和鲜切花核心产区，大力发展冷链贮运、连锁经营、直采直供、农村电商、网络营销等现代物流和新型营销方式，实现基地规模化与市场多样化需求的有效对接。实施优质农林产品品牌塑造工程，围绕优质草畜、优质林果、优质中药材、优质柳编工艺品等名优特色产品，组织开展森林生态标志产品认定和绿色食品、有机食品、地理标志农产品等认证工作，打造一批有市场影响力的知名特色区域品牌。三是拓展林产工业产业链。充分利用平原地区地理条件优势、区位优势和资源优势，积极推进林业及延伸产业规模化发展，促进生态产品价值转化。坚持市场导向，以林纸、木业加工和家具企业为龙头，加快推进配套优质用材林基地建设，提升木材深加工能力，形成较完整的林产工业发展产业链。
（三）坚持因地制宜，推广生态经济，促进沿黄地区林业生态与林业产业融合发展。一是调整优化树种结构。坚持适地适树的原则，根据不同的需要和土壤气候条件，在省道、国道行道树重点选择速生白蜡、速生榔榆、金丝楸、无絮杨等树种，在沿河两岸重点选择杜仲、香椿、旱柳、刺槐等树种，在黄河大堤两侧重点选择杜仲、金丝楸、楝树等树种，其间穿插种植少量常绿针叶树种如白皮松、雪松等。避免大面积种植单一树种，杜绝“纯林化”现象，林地混交比例达到70%以上，乡土树种比例达到60%以上；避免盲目栽植新奇造林树种，重点选择优质用材树种及杜仲、香椿、白蜡、榔榆等耐盐碱、耐水湿的乡土树种，切实增强森林生态功能。二是发挥林业综合效益。谋划推进濮阳县梨园乡、范县辛庄镇、张庄乡、台前县吴坝镇、清水河乡、夹河乡等地建设富有特色的森林乡村。充分利用废弃荒地流转以及房前屋后、沟渠路边等可挖掘空间，唤醒农村“沉睡资源”，选择种植优质用材品种、药用树种如杜仲、香椿等，达到绿化效果，起到富民增收作用。三是推广高效种植模式。加大村庄周围护村林和特色经济林实施力度，加快优质林果产业发展和特色经济林生产基地、设施果树示范基地建设，对现有果园进行提升、改造，对不能满足市场需要的品种及时进行更新，实行集约化经营，切实提高林农果农收入。利用黄河滩区资源优势和独特的区位优势，充分把握“一个县一个地区围绕一个树种，做大一个产业”，通过人工造林和定向培育方式，大力推进“六优”农产品、中药材等特色种植业生态化、规模化发展。经济林重点种植梨树及小杂果等果树新品种，围绕濮阳县金银花、台前县樱桃等打造林业重点产业集群。四是推动林业一二三产融合发展。规划建设示范基地，引导发展林菌、林药、林草、林禽等多种经营模式，重点推广林药、林禽、林蚓等立体循环种养模式，形成有机农业生态循环链，促进林产品增值、增效。打造花木观赏、林果采摘、休闲旅游等林产经济，立足地域特色和文化传统，依托黄河沿岸人文资源和生态景观，统筹推进林下产品采集、经营加工、森林游憩、森林康养等多种森林资源利用方式，以森林康养+医疗、森林康养+食品、森林康养+文化、森林康养+体育为主要业态，规划建设一批具备休闲旅游、森林疗养、保健养老等功能的森林康养基地，加快建立健全以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系。五是科学做好病虫害防治。运用省级林果病虫害综合防治工程技术研究中心平台，在五县一区建立病虫害监测点，做好病虫害预测预报工作，及时防治主要病虫害，避免大面积发生。在生产中实施高效安全用药技术，推广应用生物农药和低毒低残留农药，加强农产品质量安全管理，培育一批无公害林产品生产基地，提高生态建设综合效益。
（四）坚持创新驱动，强化科技供给，增强新旧动能转化动力。一是改进林业资源种植品种。加强林木良种选育与引进，抓好乡土树种种质资源开发利用和种质创新，提高造林成活率和保存率。加强林木良种繁育基地建设，提高良种生产供应能力，加大良种推广力度，不断提高良种使用率和林木良种栽植比例，确保造林种苗品质和造林成活率、保存率。推广实用新技术。对现有低产低效林进行抚育、更新、改造，提高经济效益，满足市场经济发展需求。二是注重林业技术研发创新。紧紧围绕国家、省林业重点工程和濮阳市森林生态建设规划，发挥林业科技创新在培育森林资源、提高森林质量、转变林业生产方式、引领新兴产业中的作用，强化林业科技攻关、应用与示范，以当地的自然条件与树种的生长习性为根据，总结以往种植经验，同先进前沿林业技术相结合，研发和推广林业科技新成果，提高林木生长速度，缩短生长周期，增强林木的抗病虫害等环境适应能力，从而优化林木产量与质量，提高林业经济效益。设立黄河生态安全和高质量发展科技专项扶持资金，用于林木种质资源收集、新优品种研发、前沿技术推广、科研人员培训以及林业产业发展奖励等，为林业产业发展提供经济保障。三是加快推进科技成果转化。以提高林业发展质量和效益为目标，加快林业科技转化，促进林业科学技术普及，提高林业科技含量和贡献率。加强先进实用技术的集成和推广应用，结合林业重点工程和重点任务，大力推广应用林木、果树和花卉新品种、生态保护、林产品综合利用、森林经营等领域先进实用技术，加速现有科技成果熟化和转化。加强濮阳市现有林业重点实验室、工程技术研究中心、科技示范园区、林业科研示范基地等创新平台建设，提升自主创新能力。建设林业科技产学研结合创新平台，构建以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的科技创新体系。充分发挥科研机构、高等院校先进成果和技术的引领作用，加快建设一批特色经济林、优质苗木花卉等示范园，示范引领全市林业发展。四是加强林业技术人才队伍建设。加强基层标准化林业工作站建设，依托林业科研单位，设立市县林业技术培训中心（基地），充实人员力量、补充活动经费、完善服务职能，逐步把基层林业工作站打造成连接林业科研与成果应用的传导中枢及监测生态与林业高质量发展的前沿探头。加大林业科技推广培训力度，组织林业科技人员下乡服务、开展实用技术培训，指导基层林业种植大户，培养一批“果专家”“林秀才”，并利用互联网、微信等网络平台发布科技信息、发放宣传资料等方式，进一步扩大林业科技普及范围。加快壮大基层技术推广队伍，支持骨干企业和林业科研院所合作组建技术研发平台，开展技术研究、对外合作交流与科技合作，持续提高林业技术人员业务能力，着力培养一批适应新时代林业发展需要的实用型、复合型、专业型林业科技人才队伍。
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