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濮阳强力推进新型化工基地建设问题研究
悠悠龙乡、濮水含章，濮阳这座古老而又年轻的城市正全力奔跑在高质量发展的大道上。石化产业是濮阳的支柱产业之一，新型化工基地是濮阳石化产业的重要载体，加快推进新型化工基地建设，对实现濮阳石化产业转型升级，推动濮阳市经济社会发展意义重大。
一、新型化工基地基本情况
近年来，我市立足资源禀赋和产业基础，整合市城区东部3个省级化工类产业集聚区，举全市之力规划建设濮阳新型化工基地。2018年11月16日，省政府批复濮阳新型化工基地总体发展规划，支持濮阳建设“全国重要的新型化工基地”。这是河南省政府批准建设的唯一一个新型化工基地，得到了业内的广泛关注。

规划范围：濮阳新型化工基地总规划面积65.1平方公里，分为东部片区和西部片区两部分。东部片区规划面积39.5平方公里，重点发展炼化一体化、化工新材料、专用化学品产业；西部片区规划面积25.6平方公里，重点发展石化深加工、功能化学品产业。

发展思路：坚持绿色化、高端化、智能化、循环化发展方向，立足我市化工产业现状，以炼化一体化为基础，重点拓展乙烯、丙烯、碳四、对二甲苯、苯等五大产业链条，培育化工新材料、专用化学品、功能化学品三大产业集群，构建“一基五链三集群”产业发展格局，形成上下游一体化、资源配置合理、产品协同有序的优势产业体系。

目标及定位：规划到2025年，濮阳新型化工基地入驻企业主营业务收入达到2500亿元，基础设施实现有效衔接，功能融合取得显著成效，五大主导产业链条、三大特色产业集群基本形成；到2035年，主营业务收入达到5000亿元，建成设施齐全、功能完备、产业集聚、体系完整、可持续发展的综合性新型化工产业基地，逐步打造成为全国重要的化工新材料生产基地、国家新型工业化创新发展基地、全国化工产业绿色发展示范区、河南省产业转型先行示范区。

二、濮阳新型化工基地建设推进情况

发展规划落地实施。编制完成并实施濮阳新型化工基地空间发展规划、6个市政专项规划、高端产业集群发展规划、综合物流体系建设发展规划、公共管廊规划；控制性详细规划编制前期工作已启动。“1+N”规划体系不断完善，基地工作重心已从规划阶段转入全面实施阶段。

项目建设持续加快。2020年，实施53个产业项目，完成投资147.3亿元，占年度计划投资的120%。2020年，实施53个产业项目，完成投资147.3亿元，占年度计划投资的120%。海尔希营养添加剂、中汇新能源苯加氢等12个项目建成投产，濮阳惠成功能材料、展辰新材料等31个项目加快建设，丰利石化DCC、迈奇化学N-甲基吡咯烷酮项目等10个项目正在加快推进；实施46个基础设施和公用工程项目，完成投资61.3亿元，占年计划投资的110%。豫能蒸汽管网、新城寨迁村并居等20个项目竣工；纬三路、化工产业集聚区企业服务中心等19个项目加快建设；气化岛、孵化器研发中心等7个项目正在加快推进。

承载能力不断增强。采用市场化运作模式，推进实施基地重大配套设施及公用工程项目，目前，化工基地内路网、供水、供热、污水处理等基础设施基本完善，气化岛、公共管廊等项目加快推进。化工基地内现有水厂两座，日供水能力22万吨。现有污水处理厂3座，日处理污水能力15万吨，日处理能力8万吨的工业污水处理厂正在加快建设。供电、供热保障有力，基地内现有豫能2×60万千瓦热电机组、濮润2×2.5万千瓦背压机组2座电厂，有500千伏变电站1座、220千伏变电站3座、110千伏变电站3座。国家危险化学品应急救援（实训）濮阳基地建成投用，日照港台前石化能源物流园、化工危废处理中心等工程正在建设，化工基地危化品物流园正在推进。

重大项目提质增效。三棵树项目成功签约快速推进，展辰新材料25万吨/年溶剂型、水性涂料加快建设，东方雨虹聚氨酯涂料等项目建成投产，涂料产业园正发展成为全国重要的绿色涂料生产基地。成功与未名资本、上海氢途签约，助力濮阳加快构建“制氢—储氢—加氢―氢燃料电池系统—氢燃料发动机整车生产”全产业链条，打造氢能源产业园。君恒实业40万吨/年重蜡加氢等项目建成投用，丰利石化220万吨/年DCC、中原大化10万吨/年合成气法制甲基丙烯酸甲酯(MMA)、远东科技15万吨/年（一期）丙烷脱氢、浩森生物10万吨/年（二期）呋喃树脂等项目正在加快推进。新冠肺炎疫情期间，龙大无纺布、华都医疗、可利威化工等一批本地医护消杀产业链企业发展态势迅猛。
三、存在问题
化工产业作为我市工业经济的第一主导产业，对推动全市经济发展、增加财政收入、促进社会就业发挥了重要作用。但在发展过程中也积累了不少矛盾和问题，要素制约突出、关键共性技术难攻克、缺乏龙头企业、产业链条短、产品附加值低、创新能力不足等问题十分突出。
要素制约突出。一是化工园区基础设施和公用建设滞后，企业间互联互通能力弱，且园区内氢气、蒸汽等资源保障能力较为薄弱，现多为企业自制，园区总体承载能力不强。二是化工园区内三类工业用地及土地指标严重不足，且存在“批而未供，供而未用”现象，给特大新项目的引进带来了极大制约。三是我市环境容量不足，且为“2+26城市”，新上化工项目环境容量指标难以保障。四是资金匮乏，融资能力不强。五是我市人才吸引力弱，缺乏化工行业的高端技术专家及研发人员。
产业链条不完善。一是缺乏上游龙头项目，丰利石化DCC、中原大化MMA等重大项目进展缓慢，下游延伸发展原料供应不足；二是未形成全产业链条，产业链关键中间产品缺失问题较为突出，上下游企业之间产品关联度不高，产业集聚效应不明显。三是增值效益集中的下游高端产品偏少，基础型、原料型、中间体产品占比较高。
创新能力不强。一是我市化工企业规模较小、对研发重视不够、投入不足，产品单一，应用技术研究落后，市场响应能力和技术服务相对欠缺，竞争能力弱。二是科技研发平台较少，关键共性技术研发力度不够，科技成果转化中试基地尚属空白。
四、新型化工基地发展机遇
疫情过后世界石化产业重构带来新机遇。疫情过后世界石化产业将进入新的变革与调整期，将带给全球石化产业链和供应链重构的机遇，世界石化产业的格局与布局、发展领域与创新重点、合作与协同都会发生深刻的变革与调整，这种变革与调整以及重构过程，必将带给我市石化产业以及石化企业新的发展机遇，要努力在危机中育新机、于变局中开新局。
第四次工业革命和新基建的持续推进带来新机遇。随着“中国制造2025”、新基建等国家战略的不断推进，将带动新动能、新技术和新需求，给我市化工原料、新材料、涂料等行业带来新机遇。察势者智，驭势者赢，我市应提前布局5G基站建设、特高压、城际高速铁路和城市轨道交通、新能源汽车充电桩等领域，做好产业配套，实现石化产业转型升级。
“一带一路”国家战略的深化实施带来新机遇。“一带一路”国家战略的提出与实施，是我国应对复杂国际环境的重大举措，将构建我国新的对外开放格局，充分利用国内国外两个市场，促进我国企业积极主动走出国门，加快培育新的国际竞争优势和核心能力。我市因油而兴，历经三十多年的发展，在油气勘探开采和相关辅助产业领域积累了大量的技术、人才和资本。随着油气资源的枯竭，借助石油勘探开采和石油装备制造业的技术优势与经验优势，以及中原大化、中原乙烯等企业较强的生产服务供给能力，依托“一带一路”战略，我市企业走出去的步伐必将加快，市场空间也更为广阔。
全国石化产业持续重构带来新机遇。随着国家全面推进化工园区规范化发展，全国各地尤其是山东、江浙沪一带许多化工企业被清理整顿，这给我市充分发挥河南省政府唯一批复的化工园区功能优势，积极承接产业转移借力发展，实现转型升级创造了良好的机遇。
重要能源管线于我市交汇带来新机遇。随着中国石化新疆煤制天然气外输管道工程（新粤浙管道），中国石化日照—濮阳—洛阳原油管道工程等重要能源管线相继建成使用，加上之前已经建成投入营运的榆济线天然气管道，以及相配套的“文96”储气库、“文23”储气库，我市将成为中国天然气行业的中心领导城市和重要的能源枢纽城市。近水楼台效应势必极大缓解我市自身能源枯竭问题，为我市石化产业发展提供坚实的要素保障。
六、加快新型化工基地建设的思路

着力增强要素保障。一是加快道路、供水、供气、供电等基础设施和公用工程项目建设；根据结合项目布局和建设进度，分期启动气化岛、管廊建设，实现基础设施互联互通、配套服务共建共享。二是加大存量土地盘活力度，确保化工项目用地指标。三是削减现有企业污染物排放量，争取更多环境容量指标，保证供应新上项目。四是用好化工产业发展专项引导资金，设立河南中化创新产业投资基金，做实做强濮阳龙育新型化工产业投资基金；加强与豫资集团等投资公司合作，充分发挥市投资集团、市城投的作用，解决基础设施和公用工程建设资金。五是加大化工产业技术人才引进和培养力度，充分挖掘中原油田人才资源，“濮阳大工匠”、“市政府特殊津贴专家”等各类优秀人才评选名额向化工类专业人才倾斜。
着力“固链延链补链” 一要紧盯“头部企业”、单项冠军企业，给予优惠政策，千方百计引进、留住产业链关键企业，实现“固链”；二要聚焦关键环节，招引具有核心技术和自主创新能力的高科技企业，实现“延链”；三要瞄准产业链中的关键缺失环节，重点招引，实现“补链”。
乙烯/丙烯产业链：围绕乙烯/丙烯产业链，重点发展环氧乙烷、茂金属聚乙烯、超高分子量聚乙烯、醋酸乙烯、环氧丙烷、丙烯酸、聚醚多元醇、碳酸二甲酯等产品，补全产业链，提高产品产能，为下游软包装材料、超高分子量管材及纤维、醋酸乙烯酯及EVA、水性涂料、聚氨酯等项目提供原料。
碳四/碳五产业链：丰利石化DCC建成投产后混合碳四产能达到42万吨，将为下游项目提供原料支撑。围绕碳四/碳五产业链，重点向丁基橡胶、异戊橡胶、聚丁烯、聚异丁烯、PBT、ABS等领域延伸。
芳烃产业链：丰利石化丙烯苯乙烯及低碳轻烃芳构化、中汇化工粗苯加氢等项目建成投产后，将新增苯乙烯22万吨，芳烃产能达到180万吨。围绕苯/甲苯/对二甲苯等芳烃产业链，重点发展苯乙烯、对二氯苯、苯胺、苯酚、双酚A、环己烷、苯甲醛、PTA等产品，为下游聚苯乙烯、聚苯硫醚、异氰酸酯、聚碳酸酯、聚苯醚、尼龙6、过氧化苯甲酰、聚酯等下游高附加值项目奠定基础
煤化工产业链：我市是河南省四个现代精细煤化工基地之一，积极推进中原大化MMA项目，壮大产业规模，实现化工原料多元化发展，重点向聚甲醛、PMMA等新材料领域延伸。
生物化工产业链：加强与中科院宁波材料技术与工程研究所、中科院长春应用化学研究所、北京化工研究院等科研院所的沟通对接，争取研发合作，同时积极寻求与国内外知名企业合作，破解丙交酯技术难题，早日打通“玉米/玉米秸秆—玉米淀粉—L-乳酸—聚乳酸—改性材料及终端产品”生物基材料全产业链。依托永乐生物与星汉生物两家企业的乳酸产业基础和外购部分原料，布局建设15万吨/年聚乳酸项目；加大谷润、玉润等聚乳酸纤维和制品的宣传力度；扩大国米生物D-木糖产能，布局建设1万吨/年的木糖醇项目；加快推进宏业生化6万吨/年纤维素、青源天仁10万吨/年生物降解薄膜及制品等项目建设。着力引导龙都天仁与华乐科技等下游精深加工企业，通过复配和混炼等工艺，重点围绕可降解材料耐高温、增韧性等方面开展攻关探索，积极布局PBS/PLA共聚混炼材料，PBAT/PLA共聚混炼材料，PPC/PLA共聚混炼材料。
提升行业创新能力。一是是强化企业主体培育，鼓励大中小企业融通发展，共享创新资源，共研创新成果，加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，开发具有行业领先水平的新产品，并给予政策、土地上的倾斜。二是强化关键共性技术供给，布局建设一批化工双创中心，构建开放、协同、高效的共性技术研发平台，加大研发投入，跨越基础研究到产业化之间的“死亡之谷”，出台优惠政策，完善知识产权保护与科技成果转化激励机制，吸引创新创业团队及高端人才进驻双创中心，并提供孵化服务，加快科技成果转化为现实生产力。建议我市在十四五时期着力解决以下四项关键共性技术：1.高纯度产品分离提纯技术（分离提纯是指将混合物中的杂质分离出来以此提高其纯度，是一种重要的化学方法，很多精细化学品的研究与生产，是以分离提纯为主体的，高纯度精细化学品存在较大技术壁垒）；2.高效催化及合成技术（合适催化剂和合成方法可有效提高化学品产率、降低生产成本，是目前化工产业发展的瓶颈所在）；3.可控聚合技术（寻找合适的催化剂、聚合条件、原料配比等，以实现高分子聚合物分子量可控，可生产不同牌号聚合物，满足市场需求，提升企业竞争力）；4.高分子材料改性技术（通过物理、化学方式对高分子材料进行改性，实现高分子材料在强度、韧性、耐候性等性能的增强）；5.两步法合成聚乳酸技术（核心在于乳酸到丙交酯这一步反应）。
发挥化工基地功能优势。一是充分发挥河南省政府唯一批复的化工园区功能优势，将新化基地打造为豫北地区承接产业转移的重要平台和载体，同时与聊城、菏泽等周边化工强市错位、协同发展，打造国家级冀鲁豫区域性循环经济示范区，成为濮阳对外开放的窗口和经济发展的动力基地。二是紧抓化工园区稀缺及长江一公里化工企业关停机遇，积极承接长三角重点产业转移，积极招引超高分子量聚乙烯纤维、ABS树脂、PMMA（聚甲基丙烯酸甲酯）等一批符合产业定位、生产工艺先进、安全环保达标的优质项目、精品项目、高附加值项目，积极引进环氧丙烷、氢能源综合利用等关键节点项目，推进产业基础高级化、产业链现代化，发展功能化学品、化工新材料等高端精细化学品，打造全国重要的化工新材料生产基地。
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