廉洁乡村助推乡村振兴发展研究
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近年来，濮阳市深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实党的十九届四中全会精神，把廉洁乡村建设作为加强国家治理体系和治理能力建设的基层基础来抓，着力为决战决胜脱贫攻坚、实施乡村振兴战略提供坚强保障。
一、廉洁乡村助推乡村振兴实施的初步探索与实践
面对基层权力监督“宽松软”、党员干部违纪违法问题易发多发、群众信访量居高不下的现状，濮阳市主动作为，从2018年开始，在全市全面开展廉洁乡村建设，制定一年打基础、两年促深化、三年见成效的“路线图”，实现乡村“村务清、规矩明、干部廉、乡风正”的目标。
2018年作为“基础年”，重点任务是规范“小微权力”运行，构建权责明晰的基层权力运行体系。一是编制“两项清单”，实现厘权清单化。以县（区）为主体，县纪委监委牵头，联合相关职能部门，制定村级“小微权力”清单，不断厘清权力清单，促使村居干部照单行权、照单服务。列出村干部行为“负面清单”，明确追责情形和标准，为基层干部行使权力划定“边界”。二是规范“一个程序”，实现用权程序化。依据权力清单，进一步明确事项办理流程、运行方式和具体责任人等，绘制村干部用权程序流程图，让“小微权力”运行更规范。加大宣传力度，印制漫画图解、口袋书等，让群众办事、监督可以“按图索骥”。三是健全公开机制，实现监权科学化。建立内容真实、时间及时的基层权力公开制度，探索互联网、新媒体等权力公开的新途径和新方式，公开晒权亮权，推动“小微权力”在阳光下运行。
2019年作为“深化年”，重点任务是构建基层权力运行的立体高效监督格局。这个监督格局就是推进“六有”建设。一是有一个村务监督委员会。着力加强村务监督委员会建设，明确“有场所、有牌子、有印章、有制度、有补贴”标准。建立村务监督月例会和乡镇季度廉情调度会制度，破解不能监督、不会监督、不愿监督的问题。二是有一套民主决策监督机制。推行“四议两公开一监督”机制，着力加强对“四议两公开”制度落实情况的监督。村村建立民主决策事项年度清单，村务监督委员会依清单对“四议两公开”全程监督、签字盖章、做好记录、定期公开，保证村级决策民主化、规范化、公开化。三是有一个“阳光账本”。全市统一制作阳光账本，明确村级财务收支、资产资源登记等内容，一月一登记，一月一公开，阳光账本存放在村务监督委员会办公室，随时接受群众查阅。建立线上+线下公开机制，同时利用APP、微信等方式，将“三务”内容定期向群众公开，让群众监督、还群众明白。四是有一个廉政教育馆。着力加强廉政警示教育，每个县建设一个廉政教育馆，有条件的乡镇建设廉政教育室，村村设置“曝光墙”，形成了市有基地、县有馆、乡有室、村有墙的四级警示教育阵地。五是有一个信息化监督平台。全市统一部署，县（区）建成了集民生政策资金公示、数据比对预警、群众监督举报等功能于一体的监督平台。六是有一条执纪问责绿色通道。推进乡镇纪检监察工作室建设实现问题线索快速受理、案件办理双向承诺、案件办结及时反馈，始终保持正风肃纪反腐的高压态势。
2020年作为“巩固年”，重点任务是巩固提升完善基层监督体系。市委印发《关于巩固提升廉洁乡村建设水平的实施意见》，实施“四大提升”行动，着力在完善制度、深化“六有”、强化监督、确保实效上巩固提升。一是开展制度提升行动。规范廉洁乡村建设的领导体制，建立党委组织领导、纪委监委牵头推动，相关职能部门协同配合的领导体制和运行机制，形成强大合力。二是开展质量提升行动。把廉洁乡村“六有”做细做实，坚持抓优抓强，着力发挥村务监督委员会作用，健全“阳光账本”常态化公开机制，实现“六有”由量向质提升、有形向有效转化。三是开展监督提升行动。充分发挥各类监督主体作用，推动形成以党内监督为主导，其他监督有机贯通、相互协调的监督体系，切实形成监督合力。四是开展效果提升行动。注重围绕“三升一降”做文章，“三升”即着力在提升基层干部廉洁履职能力上见效果，在提升干部工作作风上见效果，在提升群众“三感一度”上见效果；“一降”即在降低基层信访量上见效果。
二、廉洁乡村助推乡村振兴战略实施取得成效与收获
经过两年多的实践与探索，濮阳市廉洁乡村建设取得了阶段性成效，政治效果、纪法效果、社会效果不断显现，基层治理体系和治理能力明显提升，全市广大乡村发生显著变化。
（1） 标本兼治的监督体系基本形成
廉洁乡村建设既加强乡镇纪检监察力量，查处违规违纪问题；又注重权力的监督制约，扎紧基层制度笼子；更突出加强廉政教育，筑牢思想防线，实现“三不”一体推进。乡镇纪检监察力量得到增强，强化了不敢腐。濮阳市在每3—5个乡镇成立一个纪检监察工作室，从县纪委、乡镇机关中选派精兵强将充实到基层开展纪检监察工作。2019年以来，乡镇纪检监察工作室共受理问题线索417条，党纪政务处分167人。村级民主监督的加强和信息化监督系统的推行，强化了不能腐。全市2993个行政村全部设立村务监督委员会，通过参与“四议两公开”决策过程，对政策落实、村级财产管理等进行全程监督。2019年以来，共监督民主决策事项12536项，其中否决614项，监督的实效初步显现。四级警示教育基地的形成，强化了不想腐。通过发挥四级警示教育阵地作用，各级纪检监察机关组织党员干部定期接受警示教育，开展以案促改，党员干部不想腐的堤坝逐渐加固。
（2） 党员干部作风明显转变
廉洁乡村建设是基层党员干部做好新时代群众工作的载体和体现。在廉洁乡村建设中，党员干部贯彻以人民为中心的思想，从群众的切身利益出发，以作风转变促工作成效。县、乡两级干部联系群众更加紧密。各县（区）书记、县长、纪委书记带头，带动4万余名县、乡干部沉到一线，走百村、串百户、吃百家饭，帮助群众解决生产生活中的困难和问题，密切了党群关系，增进了干群感情。如，台前县孙口镇纪委书记石建永开展遍访活动时得知，孙口村面临滩区迁建，基础设施停建，20余户村民家里一直没能通上自来水。石建永多方协调，最终在大堤北侧设置了一个临时取水点，解决了群众就近饮水问题，得到群众的一致好评和夸赞，都说党的好作风又回来了。村干部服务意识明显增强。通过开展“勤廉十佳”村干部评选活动，全市树立50名村干部先进典型，让大家学有目标、赶有榜样，身边人的带动效应凸显。民情收集制度的建立和落实，督促村务监督委员会入户访问群众，倾听困难诉求，收集问题建议，当好村“两委”与群众之间的桥梁、纽带。
（3） 农村发展活力不断增强
廉洁是基层发展的坚强保障。通过开展廉洁乡村建设，为基层营造风清气正的工作氛围，党群干部齐心谋发展、同心奔小康，持续推动农村经济社会水平提升。在脱贫攻坚方面，廉洁乡村建设与扶贫领域腐败和作风问题专项治理相结合，聚焦扶贫政策资金监管、扶贫领域腐败问题和形式主义、官僚主义问题查处，打出快速发现处置、严肃惩处问责、集中以案促改等“组合拳”，有力保障了打赢打好脱贫攻坚战。2019年度，濮阳市扶贫领域专项治理工作位居全省第一。2020年5月份，在全省2019年度脱贫攻坚成效考核中，濮阳市被评为“好”等次。在服务农村经济社会发展方面，廉洁乡村建设中的村务公开、权力运行规范等措施，维护了群众的参与权、监督权，群众对村“两委”关于经济发展的决策更加信服，党组织的凝聚力得到增强，堡垒作用更加突出。2018、2019年，全市农村居民人均可支配收入分别为12654元、13894元，同比分别增长8.6%、9.8%，增幅高于全省0.5、0.2个百分点，广大乡村向着农业强、农村美、农民富的乡村振兴目标坚实迈进。
（4） 基层政治生态持续向好
廉洁乡村建设通过加强基层纪检监察力量、开展大数据监督，进一步约束了基层党员干部权力，党员干部违规违纪问题持续减少。通过完善民主监督、民主决策、村务公开、预防惩治等制度机制，村民自治实践不断深化，“三重一大”事项自觉进入监督程序，“三务”公开更加真实、及时、便捷，真正“让权力在阳光下运行”。2019年，全市纪检监察系统受理信访举报总量1537件、反映农村干部425件，同比分别下降39.9%、58.3%。
三、廉洁乡村建设助推乡村振兴战略实施存在的问题
（一）体制机制不理顺
廉洁乡村规范化建设是一个系统工程，涉及的领域多、范围广，需要党委政府高位推动，组织、农业农村、民政等相关职能部门协同参与，切实履行主体责任，提供政策支撑，在制度、人才、资金等方面予以保障。目前，我市廉洁乡村规范化建设工作基本是都是纪检部门在单打独斗，党委政府支持力度不够，职能部门协同配合较少，还没有形成联动的工作合力。
（2） 工作推进不平衡
乡镇纪检监察工作室虽然都成立了，但有的县区受理问题线索、查办案件数还是零，没有真正开展执纪问责。村村之间不平衡。有的县区仍然满足于选典型、造“盆景”，看特色村、亮点村令人振奋，但部分瘫痪村、落后村落实起来仍然比较困难。
（3） 制度落实不到位
很多制度机制没有完全落实，还停留在文件里、墙面上，导致群众利益没有得到完全维护。在“三务”公开方面，细致性不够、真实性不强，对重大事项、群众关注的热点、焦点问题不能及时公开，群众的关注度、知晓率还不高。
四、廉洁乡村助推乡村振兴战略实施的对策建议
（一）聚焦责任落实，必须统筹推进协同“作战”
廉洁乡村建设是一项涉及多个部门、多个层级的系统性工程，要落实好党委统一领导、纪检监察机关牵头负责、有关职能部门各负其责的体制机制，形成强大工作合力。压实各级党委主体责任，督促各级党委把廉洁乡村建设摆上重要日程，认真谋划部署，协调解决问题，给予廉洁乡村建设有力的支持。强化各级纪检监察机关牵头责任，发挥“指挥部”“战斗部”作用，坚持靠前指挥，加强统筹协调，有序推进工作落实。夯实有关部门职能责任，督促组织、巡察、财政、民政、审计、农业农村等有关部门结合各自职能，积极参与廉洁乡村建设，加强资源和力量统筹，为廉洁乡村建设提供政策、机制等方面保障，形成推进的整体合力。
（2） 坚持做细做实，必须围绕实效做足“文章”
廉洁乡村建设“六有”的四梁八柱已经形成，下步重点是做细做实，推动廉洁乡村建设见真章、见实效。补足工作短板，坚持查漏补缺、铸强弱项，对成效不突出的工作有针对性的加强深化，对建设质量不达标的县、乡、村督促开展提升整改，不断提高廉洁乡村建设质量。务求工作实效，坚持统一标准、整体推进，推进廉洁乡村建设行政村全覆盖。推进工作创新，鼓励广大乡村积极探索，开展制度的创新、监督方式的创新、落实的创新，在先行先试中独辟蹊径，在改革创新中彰显特色，切实提升廉洁乡村建设水平。
（3） 坚守人民立场，必须激发基层民主“活力”
廉洁乡村建设作为一项群众工作，必须坚守以人民为中心的政治立场，发挥群众主观能动性，厚植党执政的群众基础。坚持人民满意标准，把整治群众身边的“微腐败”作为廉洁乡村建设的重要任务，坚决纠正群众反映强烈的突出问题，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。建强民主监督组织，借助村务监督委员会这一民主监督形式，规范设置、加强培训、提供保障，切实打通监督“最后一公里”。发挥群众主体作用，充分利用村级阳光账本、公开栏、信息化监督系统等信息公开载体，畅通社情民意反映渠道，让群众积极参与乡村监督治理，激发基层监督的“热情”。
（4） 突出目标导向，必须下足督促指导“功夫”
廉洁乡村建设坚持全市“一盘棋”整体推进，做到一把尺子量到底，防止走偏、走散。完善督导机制，成立廉洁乡村建设督导专班，综合运用集中检查、“推磨”互查，抽查暗访等措施，及时掌握新情况、新问题。定期交流总结，开展廉洁乡村建设集中观摩、现场会、理论研讨等活动，互学互鉴、互相提高，及时总结经验做法，发挥典型示范带动作用。强化考核评定，制定廉洁乡村建设量化指标测评体系，明确测评内容，细化考评标准，以考核督促工作开展。
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