课题  名称：关于濮阳市杂技文化产业发展的调查与研究
主  持  人：赵琳琳  15239962736
主持人单位：华龙区委机构编制委员会办公室
课题组成员：朱艳玲  18639932769

            李世朋  13513902092

擦亮杂技名片 建设东方杂技之都

——关于濮阳市杂技文化产业发展的调查与研究
党的十九大报告指出，要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛。党的十九届五中全会强调，要繁荣发展文化事业和文化产业，提高国家文化软实力。杂技文化作为中华民族优秀传统文化的重要组成部分，具有深厚的群众基础和巨大的影响力。濮阳作为全国著名的杂技之乡，如何在文化大发展大繁荣的背景下乘势而上，谱写新时代杂技文化新篇章？近日，我们专门就这一课题进行了深入调研。

一、濮阳市杂技文化产业发展现状
近年来，濮阳市委、市政府将杂技做为文化产业发展的领军力量，强力推进杂技产业链条发展。濮阳现有杂技团队50余个，从业人员2万余人，杂技剧目在国内外各种比赛中获金奖、银奖共计150余项。全国各大杂技团体中有很多担纲演员都是来自濮阳，演出市场遍布世界50多个国家和地区，杂技已经成为濮阳乃至河南走向世界的重要文化名片。

濮阳杂技文化氛围浓厚。濮阳是“中国杂技之乡”，是杂技艺术的发源地和杂技资源集散地。目前，我市杂技人员足迹遍布全国各地，中国杂技团、广州战士杂技团和北京、广东等省市的主要杂技演出团体，有很多濮阳籍的演艺骨干。自2003年首次举办杂技品牌节会以来，连续举办多届大型杂技节会。正是受到杂技艺术这份热情和执着的感染，中国“金菊奖”获奖剧目展演、河南省“百戏奖”大赛等节会等赛事的举办地也都纷纷花落濮阳。

濮阳杂技人才层出不穷。濮阳市杂技团队、从业人员数量大、质量高，演出足迹遍布世界各地，相继涌现一大批杂技艺术人才。濮阳杂技艺术学校是河南省唯一一所以杂技专业为主的综合类艺术院校，也是全国规模最大的杂技人才培训基地。近年来，濮阳杂技艺术学校积极配合国家体育总局挑选了一批杂技健儿，组建了国家极限运动集训队、冰雪运动集训队，备战东京奥运会、北京冬奥会，成功实现了杂技与体育的跨界融合。

濮阳杂技剧目世界闻名。近年来，濮阳创作了《狮林春光》《神龙部落》《追寻太阳》等一批杂技精品节目，在众多国际国内大赛中，分别获得“总统奖”、“金菊奖”等300多项奖项。在2014年、2017年几乎囊括了河南省杂技“百戏奖”暨第七杂技大赛金奖和银奖。

濮阳杂技产业发展迅猛。近年来，濮阳杂技涌现出了河南省杂技集团、东北庄杂技文化产业园区等一批现代杂技企业和产业园区。其中资产过十亿的企业1家，资产过亿的企业3家，创汇企业10余家，杂技及相关产业年收入超5亿元，形成了杂技演艺、杂技教育、杂技旅游、杂技衍生品生产四位一体的良好局面，在国内杂技行业中位居前列。
濮阳杂技产业市场广阔。濮阳杂技探索了基地模式、移动剧场模式、品牌合作模式、海外输出模式、院团企研产模式、延伸产业模式等不同模式“菜单”，创出了适合杂技集团现代发展的国内外演出市场体系，省外境外市场日益拓展，影响力竞争力不断增强，在实施“文化走出去”、“一带一路”国家战略中展示了中国自信，有力地提升了河南形象、中国形象。

二、濮阳杂技文化产业面临的机遇和挑战

当前，国内外形势正在发生深刻复杂变化，中国特色社会主义已经步入了新时代，我国发展处于重要战略机遇期，杂技文化产业的发展也面临着很多新情况、新问题。

从国际上来看，自20世纪90年代以来，世界范围内文化产业发展迅速，成为了许多经济体的支柱产业之一。美国的电影、日本的动漫、韩国的电视剧等不仅为国内贡献了GDP，还成为了这些国家输出价值观、提高国际知名度和影响力的重要方式。杂技是最早进入国际演出市场的中国演艺产品之一。据统计，中国杂技对外商演创汇占据我国传统文化产品80%以上的份额，在各艺术门类中位居榜首。另一方面，去年以来，新冠肺炎疫情大爆发也给文化传播带来了巨大阻碍，尤其是杂技这种极度依赖现场观感的艺术形式，更是受到了巨大冲击。以河南省杂技集团为例，公司打造的大型杂技剧目水秀《龍石》黄河版于去年3月初在美国布兰森市推出，仅公演一场就因疫情停演，演职人员在美国滞留数月后才得以回国。被誉为“加拿大国粹”的太阳马戏团遭遇破产危机的直接导火索就是新冠肺炎疫情。

从国内来看，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视发展中国特色社会主义文化建设。习近平总书记在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时指出，“要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好‘黄河故事’，延续历史文脉，坚定文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。”杂技文化是中国特色社会主义文化、黄河文化不可或缺的一部分，在满足人民文化需求、增强人民精神力量、传播中华优秀文化方面发挥重要作用。目前，国内各类文化产业正在飞速发展，具有非常光明的市场前景，竞争更是十分激烈。

从省内来看，河南保留了丰富的文化遗产，省委、省政府历来高度重视文化建设。郑州市围绕打造黄河流域主地标城市、建设全国重要区域性中心城市和建设国际商都的目标，大力推进文化改革发展，全市文化产业活力迸发，文化软实力大幅提升。洛阳、开封、安阳等城市更是依托丰富的历史文化资源，结合自身实际发展独具特色的文化产业，吸引了大批国内外游客专程到感受中原文化带来的震撼。周口市作为全国唯一的市级“中国杂技之乡”，大力实施“以文化城”战略，建成了周口杂技文化产业园，形成了融动物观赏、杂技演艺、机械游乐、自然保护、科普教育为一体的综合文旅项目。省内各地市纷纷大兴文化产业牌，对濮阳市的杂技文化产业发展带来了很大挑战。

三、关于我市杂技文化产业发展的几点建议

濮阳杂技文化产业面临的挑战日益严峻，但文化产业迅猛发展的潮流不可逆转，杂技文化产业的光明前景不可小觑。濮阳市委、市政府高度重视弘扬、发展杂技文化，市委书记宋殿宇多次深入企业、学校专题调研杂技文化产业发展情况。前年全国“两会”期间，宋殿宇书记接受人民网专访时表示，将充分挖掘、利用杂技文化资源，大力发展杂技产业，着力把濮阳打造成为中国乃至世界杂技产业的集聚地。

（一）增强信心、坚定决心，开拓杂技文化产业新局面。濮阳是中国杂技之乡，是省委、省政府确定的杂技改革发展试验区，是全省杂技文化出口基地、杂技文化教育基地，肩负着建设杂技体验示范区、建成中华杂技文化名城、引领全省杂技发展的重要责任。近年来，濮阳市持续围绕做强做大杂技文化产业这篇文章，大胆创新，不断开拓，形成了杂技演艺、杂技教育、杂技旅游、杂技衍生品生产四位一体的良好局面。目前，我市被省文化厅、省商务厅确定为全省重点杂技文化出口基地，尤其是河南省杂技集团是发展成为拥有品牌剧目《水秀》、拥有国际杂技产业园等大型综合性文化设施、拥有海外发展基地的省级文化企业集团。尽管面临国际、国内的诸多挑战，但我们也同时享受着国家综合实力大幅提升、黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略等带来的巨大红利。面对新的形势和任务，我们要坚决承担起引领河南杂技发展的重任，为全省杂技搭建一个展示成果的平台，为全省文化产业发展增光添彩。
（二）立足优势、充分作用，为建设文化高地作出新贡献。全市杂技文化产业从业者一定要在危机中育先机，在变局中开新局，共同推动我市杂技文化产业大繁荣、大发展，将濮阳打造成全球杂技文化的集聚中心、展演中心、贸易中心、人才中心和竞赛中心，建设成“东方杂技之都”。

一要着力用好“线上”和“线下”两个平台。面对新冠肺炎疫情这一类重大公共卫生事件带来的巨大冲击，传统的“线下”剧场演出成本抬高、卫生隐患加大，观众的现场观演欲望减退，已经不能满足当前形势的需要。另一方面，抖音、快手等短视频APP大行其道，俘获了各个年龄阶段、各文化层次、不同地域的大量拥趸。据公开资料显示，2020年6月，仅抖音、快手两个短视频APP的活跃人数就已经超过10亿。我们要把握好这个时期，利用“线上”平台，采取多种渠道、方式，宣传、推介濮阳杂技文化产业，吸引更多潜在消费群体的了解、关注，在“线上”平台圈粉的同时，为“线下”平台的重启打好基础。

二要着力搭建“台上”和“台下”两个舞台。随着社会的不断发展进步，杂技表演逐渐从街头地摊走进了大剧院，从流动的马戏大棚走进了专业的马戏剧场，表演效果提升的同时也阻隔了杂技与更多观众的联系。回顾过去，我们发现，杂技之所以能够有强大的生命力，就是因为它始终扎根于人民大众的沃土之中。我们要注意开展多方位、多层次的杂技表演，既要把台上的功夫练起来，也要把台下的人气聚起来，创造大众与艺术亲密接触的机会，搭建起老百姓喜闻乐见的民间舞台，实践让更多百姓亲近杂技的亲民之路，让杂技重回乡间田野、街道社区，尽可能满足更多人民群众的文化需求，营造更加浓厚的杂技文化氛围。

三要着力统筹“国际”和“国内”两个市场。杂技一直是世界各地观众喜爱的艺术形式，中国杂技也是文化交流中出口创汇的重要项目。近年来，我市各大杂技演艺公司纷纷开拓国外市场的生动实践也充分证明了，中国杂技拥有广阔的海外市场。新冠肺炎疫情的爆发，更让我们充分认识到，少了国内市场这个“根”，杂技的海外路就不可能走远。对于我市杂技文化产业来说，我们要在合适的时机，利用好前期积累的资源持续开拓国外市场，在“一带一路”的国家战略推进进程中，向世界人民传播中华优秀传统文化。同时，我国有14亿人口，人均国内生产总值已经突破1万美元，是全球最大最有潜力地消费市场，我们要注意满足国内文化需求，做到“国际”“国内”双促进、双发展。

四要着力打造“精品”和“快餐”两类节目。娱乐行业多元化的今天，杂技表演也要与时俱进，实现创造性转换、创新性发展，更多地融入文化附加值、故事情节，对杂技节目的技巧、道具、造型进行创新，打造更多吸引人的杂技剧目，既要迎合、抓住受众的喜好，又要坚持为人民服务、为社会主义服务的发展方向方向；既要对传统节目和技巧进行加工和提高，也要不断开发新的杂技技巧和节目样式；既要针对演出任务进行短平快的创作，吸引大众的眼球，也要秉持客观、科学、礼敬的态度，创作出具有独特风格和特色的优秀杂技艺术精品，不断赋予新的时代内涵和现代表达形式，不断补充、拓展、完善，使杂技文化与当代文化相适应、与现代社会相协调。

五要着力打通“输血”和“造血”两种路径。文化是一个国家、一个民族的灵魂，文化兴国运兴，文化强民族强。作为中国杂技之乡，杂技文化是濮阳文化的重要组成部分，杂技文化产业也是濮阳文化产业的中坚力量。各级党委、政府要一如既往地重视、支持杂技文化产业发展，持续加大资金、政策、人才等方面的扶持力度，为杂技文化产业“输血”。杂技文化产业有关公司、团体要充分发挥主观能动性、增强内生动力，积极开拓市场、拓展业务板块、完善产业链条，激发杂技文化产业造血功能，推动在濮阳形成百花齐放、百家争鸣的杂技文化产业发展新局面。
    （三）文旅联动、品牌带动，促进经济效益、社会效益双提升。近年来，我市按照加快推进文化旅游融合发展的新要求，充分发挥杂技基地优势，组织开展的“龙都金秋文化旅游季”、“春节跨年嘉年华”、“五彩濮上欢乐游”等文旅活动，极大留住了本地游客，成功吸引了外地游客，成为我市文化旅游产业的引爆点和接力站，实现了社会效益和经济效益的双丰收。省杂技集团推出的《环球飞车》节目创造吉尼斯世界纪录并登上央视，公司魔术师丁德龙前后三次登上春晚等央视栏目。华龙区东北庄杂技园区经过近几年的快速发展，建业大集古镇、登星牡丹园、东北庄野生动物园相继开门迎客，游客人数连年攀升，已成为杂技文化寻根游、休闲游、生态游、民俗游的热点景区。

下一步，要充分发挥热门杂技旅游项目、景区的示范带动作用，在推进业态创新上求突破，大力培育新业态、开发新产品、创造新供给，全力构建杂技文化旅游新体系；在壮大市场主体上出实招，坚持统筹协调、分类指导和市场化运作，坚持培育引进并举，精心培育龙头，积极扶持小微，注重招大引强，加快形成骨干企业主导、中小企业配套、外地企业带动的杂技旅游市场主体架构；在完善公共服务上下真功，完善基础设施，提高服务水平，加强综合治理，不断加强公共服务体系建设，持续优化杂技文化旅游发展环境，营造“人人都是旅游形象、处处都是旅游环境的良好氛围；在深化区域合作上重统筹，一方面，要加强市域内合作，强化市级统筹，打破行政壁垒，构建市场共建、品牌共育、利益共享的一体化发展机制，另一方面，要加强与外部合作，立足资源互用、景区互动、活动共办，与周边地市谋划推动文化旅游线路协同开发、整体推广，共同构筑大旅游格局。



