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濮阳深入推进杂技与体育、旅游跨界融合
问题研究

濮阳历史悠久，人文厚重，资源禀赋，是中华文明的重要发祥地之一，也是中国杂技的重要起源地之一。濮阳是中国杂技之乡，杂技文化源远流长，杂技演艺在国内外都有重要影响。以习近平同志为核心的党中央高度重视文化和旅游工作，并强调体育承载着国家强盛民族振兴的梦想，我市充分发挥杂技优势，加快杂技产业化步伐，与体育、旅游在融合中创新、在创新中发展，走出一条杂技演艺、杂技教育、杂技旅游、杂技衍生品生产四位一体的转型升级特色之路，实现了濮阳杂技与体育、旅游深度融合发展，展示了城市和文化的良好形象，提高了知名度，更好的满足了人民对美好生活的期待。
[bookmark: _Toc605]一、中国杂技的发展背景
中国杂技是一种历史悠久，体现各种体能和技巧的表演艺术，既有跳、身体技巧和平衡动作，又可以使用长杆、独轮自行车、球、桶等工具展示高超的表演。夏商周时期为中国杂技艺术发展奠定了基础，秦汉时期的杂技艺术，是中国杂技发展史上的第一个繁荣时期，魏晋南北朝时使南方杂技和北方杂技相互融合在一起，隋唐杂技是中国古代杂技发展史上的第二个高潮。改革开放以来，中国杂技艺术的发展迎来了新的春天。中国有多个杂技之乡，河北的沧州吴桥、河南濮阳等。
[bookmark: _Toc20640]二、濮阳杂技源流
[bookmark: _Toc15433]（一）濮阳杂技的发展。春秋战国时期，濮阳一带属卫国，为杂技发展提供了土壤。秦汉时期，濮阳杂技作为中原杂技的代表，力技、马戏得到发展。隋唐时期，南乐县国家级非遗项目“目连戏”源于唐朝。北宋时期，杂技艺术从宫廷走向民间。南宋时期，濮阳杂技又趋衰落。元朝时期，濮阳杂技日趋衰落，艰难发展。明清时代，濮阳民间杂技节目舞狮耍龙别有特色。清末民国时期，濮阳杂技班社发展壮大。
[bookmark: _Toc1829]（二）濮阳杂技的转折。中华人民共和国成立后，濮阳杂技迎来发展的春天。1954年前后成立新的团体。1978年民间团体组建成立。1983年9月，濮阳市成立，濮阳杂技进入快速发展时期。1986年濮阳市杂技团成立。1991年濮阳杂技学校获批，1995年更名为濮阳市杂技艺术学校。
[bookmark: _Toc2424]（三）濮阳杂技的变革
 进入21世纪，濮阳市把杂技事业纳入全市经济社会发展全局谋划推动。2000年举办首届中华龙文化活动周，杂技表演是重要内容。2005年河南省提出“加快文化资源大省向文化强省跨越”，发展文化产业提上日程，杂技全面走向市场。2013年豪艺杂技集团更名为河南省杂技集团。2016年濮阳市杂技团并入杂技艺术学校，主动争取国家体育总局、中国杂技家协会支持，培养杂技人才。近年来，文旅融合成为大趋势，依托杂技文化优势，发展杂技文化产业，打造杂技文化名片。
[bookmark: _Toc29817]（四）濮阳杂技的现状
我市拥有专业的学校教育，系统的传授杂技知识、培养提高演员的专业素质。濮阳杂技被列入国家级非物质文化遗产名录。2005年华龙区东北庄建成并包装4家杂技小院对游客开放，黄金周期间每天吸引游客上万人次，形成杂技与旅游融合的文化核心圈，着力培育从杂技培训、杂技演艺、旅游体验到衍生品开发的全产业链条，带动全市杂技与旅游融合发展。杂技剧目《水秀》在技术上引进了体育、舞蹈、武术、魔术等演艺，将体育项目中的鞍马、吊环、高空跳水等技术较好的融入到杂技表演中，实现了传统杂技艺术与现代体育的嫁接融合。濮阳杂技开启了跨界融合发展的先河。
[bookmark: _Toc19829]三、濮阳杂技与体育跨界融合发展
依托杂技优势，大力推进“体育+杂技”的创新发展模式，加快推进体育强国建设，濮阳实现了在人才输送、基地建设、赛事承办三个方面的跨越式发展。
[bookmark: _Toc25783]（一）抢占先机，输送人才
东京奥运会将滑板、小轮车、冲浪、攀岩纳入竞赛项目，北京奥运会100多个项目中，70%是雪上项目，我国极限运动起步较晚，雪上运动普及不够，国家面向全国跨界选材。我市抢占先机，积极与国家体育总局对接，实施杂技与体育跨界选材计划。一是跨界培养人才。濮阳杂技艺术学校是全国杂技教育培训示范基地，依据杂技与体育的共同点腰、腿、顶、跟头四项基本功的灵活运用，寻找跨界人才培养的新途径。二是跨界输送人才。2017年濮阳市率先输送50名杂技队员，开展滑板、小轮车两个项目集训，成为全国跨界选材中第一支由国家体育总局主导的国家集训队，为全国的跨界选材起到了示范引领作用。三是跨界储备人才。2017年市政府成立了濮阳市体育杂技跨界融合发展示范基地，建成了滑板、小轮车、滑冰、体操等多个项目的室内训练馆，扩招跨界学生800名，并开设了滑板、小轮车、轮滑等多个极限运动专业，储备体育人才。
[bookmark: _Toc10176]（二）极限运动基地，世界领先
 2017年濮阳市清丰县投资2亿多元，建成全国唯一的综合性极限运动基地，拥有人工冲浪池、滑板、攀岩、自由式小轮车、摩托车越野等国家标准场地，规模全球最大，技术世界领先。其中，新建的长700米、宽150米的人工冲浪池，采用双向双翼造浪，是国内首个能够满足训练、比赛要求的人工冲浪设施。同时，我市与中国自行车运动协会一起，建设世界水准的自由式小轮车国家一队训练点（基地），成为极限运动的重要阵地。
[bookmark: _Toc13797]（三）整合资源，举办赛事
2018年以来，濮阳依托极限运动基地，举办了国际滑板小轮车明星挑战赛、全国滑板锦标赛、国际滑板公开赛等赛事以及中国极限运动青少年精英训练营等活动，相继举办全国摩托艇大赛、国际龙舟赛，特别是2019年8月举办的以“激情、超越、梦想”为主题的中国极限运动大会更是成为我国极限运动的品牌赛事。
[bookmark: _Toc28844]（四）成立中心，建成场馆
2020年建成了国内标准最高、功能最全的自由式小轮车国家队训练馆，开设小轮车特色专业，成立专业校队，组建集训队，形成了覆盖各个年龄段和该项目各小项的人才梯队，在全国起到了示范引领作用。为发展好以小轮为引领的极限运动，我市成立了濮阳市极限运动服务中心。
4、 [bookmark: _Toc4068]濮阳杂技与旅游跨界融合发展
文化旅游逐渐成为人们获取精神食粮和娱乐休闲的重要方式，杂技作为中华优秀传统文化的重要组成部分，借助于文旅融合的东风逐渐展露出新的生命力。
[bookmark: _Toc1540]（一）杂技故里——东北庄
 东北庄位于濮阳市华龙区东北部，是濮阳杂技的发源地，也是最能体现濮阳杂技特点和古老的地方。2019年东北庄杂技文化园区成功创建了国家4A级景区，打造集杂技演艺、民俗文化体验为一体的特色杂技旅游，吸引了大批当地、外地游客，带动了餐饮业、交通业等相关产业发展。近年来，接待游客594.6万人次，带动经济效益11.6亿元。
[bookmark: _Toc8449]（二）中国濮阳国际杂技文化产业园
濮阳国际杂技文化产业园以杂技文化为主题，集民俗杂技表演、国际杂技博览、市民休闲娱乐为一体。2014年水秀国际大剧院以演出为主对外开放，传播杂技文化。2017年濮阳城市文化会客厅暨杂技春秋·水秀宴形成了以《水秀》演出为核心，水秀街、水秀宴交相辉映的新型文化旅游商业圈，成为濮阳休闲、旅游的新地标，杂技和旅游融合发展的“一站式”体验满足了人民群众文化消费需求，带动了濮阳杂技文化的传播、旅游业的创新发展。
[bookmark: _Toc11747]（三）杂技精品剧目《水秀》
《水秀》剧目将国际流行艺术形式与传统杂技融合，以造化万物的水为主题，以杂技为主要表现形式，力求表现中国传统文化的精髓，展示人类创造、超越、奋斗的历程。到濮阳，看杂技，观《水秀》成了必备的旅游项目。自2009年公演至2017年，共推出五版，累计演出1000余场，场场爆满，接待观众150万余人次。
[bookmark: _Toc11231]（四）利用节会赛事让杂技“走出去”“引进来”
 一是让杂技“走出去”。积极参加全国杂技大赛、全国少儿和青少年杂技大赛等，2017年第十届中国杂技金菊奖全国杂技比赛，河南省杂技集团的参赛节目《侠·义——蹦床技巧》获中国杂技届最高奖——“金菊奖”杂技节目奖。通过参加不同级别的杂技赛事并获奖，培养和锻造出一批国家一级演员、一级编导、二级演员等副高级以上杂技人才，展露了濮阳杂技的风采和实力，濮阳杂技的地位和品牌逐步得到确立。二是让杂技“引进来”。2018年濮阳举办中国濮阳国际杂技艺术节，吸引了来自乌克兰、德国、埃塞俄比亚等21个国家和地区的150余名演员，带来了28场杂技、魔术、马戏演出。2019年举办第四届中国杂技艺术节，吸引了国内16支杂技团体的近千名演职人员，带来了10台代表中国最高水准的杂技剧目，安排演出37场，现场观众36万余人次。
[bookmark: _Toc18803]（五）利用研学之旅传承杂技文化
2019年11月，由濮阳市教育局主办，河南省杂技集团承办的“杂技艺术进校园”系列活动启动仪式在濮阳市第七中学拉开帷幕。目前，在全市200余所学校中，开展“杂技艺术进校园”“杂技主题研学”等系列活动，国际杂技产业园、东北庄杂技特色小镇、杂技学校都成为有影响的旅游景区和研学旅游基地。
[bookmark: _Toc22990]五、濮阳杂技与体育、旅游融合中存在的问题
（一）杂技融合发展的创新不够
一场突如其来的新冠疫情，文化旅游业受到了重创，关闭了电影院、剧院等文化演出场所。据了解，对于濮阳国际杂技文化产业园来说，《水秀》剧场因为是室内演出，已经闭关长达9个月，没有了演出就没有收入，相关的产业链发展也受到了影响，寻找新的出路成为了杂技融合发展的新课题。
    （二）杂技人才的培养不够全面
据了解，杂技人才的培养不够全面，仅有杂技的传统技巧，不具备综合表演能力和相关文化素养，演员对表演能力、文化水平和音乐感受力的培养不够深入，无法完美展现。
（三）杂技融合发展的宣传力度不够
提起濮阳，外地人不能第一时间想到“杂技之乡”、东北庄、极限运动基地，杂技的品牌效应不够大、名片不够靓丽。
[bookmark: _Toc7782]六、濮阳深入推进杂技与体育、旅游跨界融合发展的对策
[bookmark: _Toc7379] （一）坚持以文化为引领
文化为旅游注入灵魂，旅游为文化发展提供载体和助推力。将杂技文化资源优势转化为杂技产业资源优势，不断提升杂技文化产业在旅游、体育中的参与度，让文化引领杂技和体育、旅游产业跨界融合发展。
[bookmark: _Toc30049]（二）加大政府支持，做好顶层设计
濮阳市委、市政府高度重视全市体育与杂技、文化与旅游深度融合发展，出台相关扶持政策，努力探索出一条以跨界选材为突破、以人才培养为支撑、以体育赛会为抓手、以发展全域旅游为契机的融合发展之路。
[bookmark: _Toc1765]（三）创建国家全民运动健身模范市
 为贯彻落实全民健身国家战略的具体举措，我市积极创建国家全民运动健身模范市，制定实施《濮阳市创建国家全民运动健身模范市总体规划（2020-2025）》。促进杂技体育深度融合，通过争取举办极限运动国际赛事和国家级赛事，大力发展体验培训、赛事观赏、户外运动等体育旅游项目，把濮阳建设成极限运动名城和体育旅游目的地。
[bookmark: _Toc31935]（四）规划建设世界杂技之窗项目
2019年濮阳市人民政府、建业住宅集团（中国）有限公司、河南省杂技集团有限公司签署了世界杂技之窗（濮阳）项目战略合作协议，拟共同建设世界杂技之窗项目。这一高起点规划、高标准建设，将带动大型停车场、迎宾广场、游客接待中心、特色美食、旅游购物、主题客栈、星级民宿等设施的建设，推动濮阳杂技文化产业化、国际化，努力打造链条完整的杂技产业集聚地、独特魅力的中国杂技文化旅游目的地。
[bookmark: _Toc26674]（五）创新是文旅体融合的核心竞争力
创新是保持活力的法宝，没有创新就没有发展，没有创新就没有生命力。无论是杂技演艺，还是体育事业、旅游产业，都需要以人为本，创新发展。比如，在旅游景区内设置魔术表演，拉近游客与杂技文化的距离，身临其境的感受杂技技巧，增加体验感。
[bookmark: _Toc6728]（六）注重杂技人才的全面培养
一是杂技艺术学校要不断完善教育体制，规模化教育，不同专业的老师分别培训，不仅学习杂技专业知识，还要注重综合素质的培育，培养一专多能的杂技人才。二是做好杂技人才的各种输出工作，为其发展谋求发展出路。三是开设多个极限运动专业，储备体育人才，积极与国内知名体育大学合作办学，培养杂技体育类高素质人才，努力打造独具特色的人才培养高地。
[bookmark: _Toc21606]（八）提高宣传推广力度
随着5G时代的到来，充分利用互联网技术，线上线下联动，精准营销，有效利用网络直播，实施人气聚集行动，共同发力推广和宣传。以杂技为主线，以举办节会赛事为抓手，以旅游景区提质升级、智慧景区建设为契机，打造各种精品旅游线路，吸引更多的国内外游客，创造更大的社会效益和经济效益。
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[bookmark: _GoBack]近年来，在市委、市政府的重视、支持下，濮阳杂技取得一定的成绩，杂技与体育、旅游融合发展势头良好，重大项目建设成效显著，演艺团队和从业人员队伍不断状大，杂技演艺节目剧目亮点纷呈。杂技的跨界融合丰富了文化、体育、旅游发展内涵，增添了体育活力，丰富了旅游载体，提升了文化品质。趁着文旅融合发展的东风，坚定文化自信，积极探索杂技与体育、旅游跨界融合发展，打造出以杂技带动体育、旅游产业、以人才培育为支撑、以全民健身为突破口、以体育赛会为平台、以城市品牌为引领的跨界融合可持续发展之路，为经济增长提供支撑，为谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章展现濮阳新作为、作出濮阳新贡献。
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