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一、选题背景与研究意义

濮阳木版年画的产生与发展和濮阳地区的地理环境、人文环境密切相关。在这片自然与文化的土壤里，孕育出濮阳木版年画独特的艺术样式和品类。本课题致力于从中原传统地域文化的视角来探析濮阳木版年画的地域文化特色，并发掘濮阳木版年画的独特艺术价值与文化内涵。

首先，就濮阳木版年画的发展情况看，我们发现当今学术界对根植于中原厚土的濮阳木版年画的地域文化特色研究还很少。濮阳木版年画与地域文化有着千丝万缕的联系，如何复兴濮阳木版年画也需要进行多方向多角度的理论研究，这是本课题的理论价值和意义所在。
其次，濮阳木版年画是中原地域传统文化的优秀代表。它是中原地区农耕文化的一个缩影，濮阳木版年画是中原地区民众思想价值观念、地域心理特征的综合体现，因此，本课题的研究内容对现实具有积极的指导意义。
最后，濮阳木版年画承载着丰富而深厚的中原文化，具有鲜明的艺术特色和地域特征，这些都是我们极其宝贵的财富。在当今时代，我们应该怎样保护这一优秀的传统文化艺术，如何继承和发展这一濒临灭绝的画种 ,如何使濮阳木版年画世代流传，将是考验我们的重要课题。坚定文化自信，促进濮阳木版年画与现代文化的融合，基于此的相关研究具有极其重要的现实意义。
本课题选取濮阳木版年画为研究对象，从地域环境、自然环境、人文环境、历史环境等方面入手，来探析这一艺术形式产生的土壤和根源，并提出了保护传承这一古老民间艺术的一些方案，以其在未来实现濮阳木版年画的复兴。

二、中原学与地域文化
中原学是在河南社会经济快速发展的大背景下，逐渐形成的一门地方性综合学科。李庚香先生在《打造“中原学”一流学科，奋力建设思想河南——从中原发展哲学的视角考察》一文中指出：所谓“中原学”，即在地域上以河南为中心，同时辐射广义的中原地区，以中原文化为研究内容，以河南乃至全国的中原文化专家为研究主体，以继承和发扬中原优秀传统文化、创造现代中国文化为指向，以凝练中原文化精神、满足人民精神文化生活需要为直接目标，以引领河南地区经济社会发展为追求。
中原学研究涵盖了政治、经济、文化、哲学、社会、生态、历史等多个领域，是实现河南社会经济持续健康发展、让中原更加出彩的现实选择。
第一，研究中原学，对解析和发展传承河南优秀文化资源具有指导意义。

河南流淌着中华五千年的文化血脉，形成了丰富多样且有特色的文化资源。不论是先后在此建都而形成的多座历史文化名城，还是遍布全省各地的优秀文物遗址，又或是名人汇集绽放的璀璨思想等，无不成为河南文化资源的重要组成部分。中原学扎根于河南文化历史的大环境中，研究的是河南社会经济发展中的理论与实践问题，研究中原学对于新时期下河南文化资源的解析和发展传承具有指导意义。

第二，研究中原学，对“实现让中原更出彩目标”具有重要意义。

2014年习近平同志在河南视察时提出要求：“让中原在实现中国梦的进程中更加出彩”。李庚香主张以“中原出彩”作为中原学的总价值目标，并指出中原学的构建希望可以为中原文化及中原精神提供现代表达，创造现代形象，以此提升河南的文化软实力。中原学恰是因为体现了“中原出彩”这一价值追求，才能更好地对河南的政治、经济、文化等各层面提供有效的理论支撑、思想动力及智慧支持。中原学是基于中原传统地域文化的一种理论创新，而这一学术理论又必将指导中原文化资源的深入研究。

三、濮阳木版年画地域文化特色分析

濮阳木版年画是根植于中原地区的一种古老的民间艺术，濮阳木版年画具体产生的时间，目前还找不到明确的记载。在数千年的历史文化长河里，这是一种深藏民间不被典籍和史书记载的艺术，但它的光亮却影响了一个又一个的时代，存在于万千民众的心中。

濮阳木版年画以神像为主、有佛教神、道教神、家谱、对联等品类，色彩以大黄、大红、大绿、大紫为主，色彩对比强烈，浓郁但无违和感，画面生动，能够符合民众的审美和需求。濮阳木版年画，线条飘逸，质朴生动，构图饱满，形神兼备，已被列入河南省非物质文化遗产。与天津杨柳青、苏州桃花坞、河南朱仙镇等产地的年画相比，它的内容和形式更加原始，画面更为淳朴。 
濮阳作为上古五帝之一颛顼及其部族的活动中心。与拥有较好的自然环境是不可分割的。从地理环境上看，濮阳属于地势非常平坦和开阔的平原，土地比较肥沃。从气候条件上看，濮阳具有四季分明的特点，春季干旱多风沙雨量较小，夏季炎热而雨量充沛，秋季多晴天日照较长，冬季寒冷且少雨雪。濮阳的气候条件可以充分满足农作物一年两熟的需要。在生产力比较落后、生产工具相对简陋的农耕时期，濮阳地区得天独厚的地理环境和气候条件为先民的生存和发展提供了较为有利的条件，是农耕时期民众较为理想的生活居所。濮阳地区民众在这片土地上世代辛勤劳作，并创造出璀璨夺目的文化艺术，木版年画就是其中的一支奇葩。

濮阳地域范围在不同的历史时期也有所调整。濮阳，地处豫北，东部与山东省的聊城、济宁、菏泽接壤，北部与河北省邯郸市相邻，西部与内黄、滑县、长垣交界。濮阳与不同地区的文化交流较为便利，这为不同区域的文化融合提供了条件。濮阳木版年画是独有地域文化生态环境下的产物，具有鲜明的地域文化特色。这些艺术特色在流传的过程中熠熠生辉，已然成为濮阳优秀传统文化的显著标识。

濮阳素有“颛顼遗都”“帝舜故里”的美称。在历史文献的记载中不难寻找到上古部族首领在濮阳一带活动的记录，如《汉书·地理志》记载：“濮阳，卫成公自楚丘徙此，故帝丘，颛顼墟。”
《史记·五帝本纪》记载：“舜耕历山，渔雷泽，陶河滨，作什器于寿丘，就时于负夏。”
由此可见，舜帝及其部族长期在河南濮阳一带活动。舜生于姚墟，后迁于负夏(即瑕丘)。姚墟的位置就在濮阳县徐镇老街。濮阳县五星乡瑕丘村2000年底被确认为舜帝故里。每年的农历正月十八，瑕丘古迹大会都会吸引众多中原民众在舜帝庙祭拜祖先。

司马迁把中华道德风尚的开创，归之于虞舜，他十分明确和肯定地断言：“天下明德皆自虞帝始。”有了舜帝，人们才有了明确是非观念和道德标准，中华民族的传统美德才逐渐发扬光大。舜帝在是上古时期是非常有作为的一位帝王，他在劳动中以身体力行用自己的美德来教化民众，“舜耕历山，历山之人皆让畔；渔雷泽，雷泽之人皆让居；陶河滨，河滨之器皆不苦窳”，在舜的感召下，“一年所居成聚，二年成邑，三年成都”，舜用高尚的品格赢得了人民的拥戴，并成为道德的典范。

濮阳木版年画多以神像为主，在其他产地的年画中，舜帝较为少见。有关于三皇五帝的年画，舜帝是作为三皇之一，被列为天地全神像中最高的一层，这有别于其他地区年画尊三元为最高神像。这一现象最合理的解释就是，濮阳作为舜一生最重要的活动中心，舜以自己的行动和美德教化了濮阳地区的民众，人们为了怀念他，将他的形象刻在木版上，绘制成年画，家家户户贴在家里虔诚供奉。古代民间年画的内容是人们内心情感的寄托和表达，是时代相传的形象化记忆的符号。
濮阳木版年画追求观念中的真实，神像造型和真人比例大致相同。神像脸型一般都是圆润和饱满的，他们带着和蔼安详的表情，大多都是一幅有求必应的模样。濮阳年画中的神像人物衣饰线条流畅飘逸，大多是戏曲人物的装扮。这似乎与濮阳是戏曲的发源地有关。濮阳地区至今还保存着一些极为古老的剧种，比如大弦戏、罗卷戏、目连戏等。戏曲和木版年画在传统文化中都有着重要地位，它们兼具教化与传播的功能，并且互相不断地影响和渗透。濮阳木版年画艺人将人们所熟知的戏曲人物扮相移植到民众节日供奉的年画中，将世人和神的距离拉近，无疑也拉近了理想与现实的距离。
中原历史文化渊远流长，战国后期，群雄争霸，濮阳因地处濮水之阳被称命名为濮阳。秦统一中国以后，曾修金堤束黄河之水。汉武帝治理黄河，亲率数万人堵塞瓠子河决口，不仅解决了瓠子河决口的问题，更是带动了濮阳一带的水利工程，兴修水利受益的是濮阳的老百姓。后来，在著名水利专家王景的带领下，濮阳人民修渠筑堤，黄河700多年没发大水。濮阳经济迅速发展，人口大大增加，戚城遗址出土的大量文物，都可以证明当时这里的繁荣。宋时濮阳农业、手工业和商业都得到了长足的发展，澶州既是京师屏障，又因丝织业的发达被称为“衣被天下”的地方。金元时期黄河屡决，人民生活颠沛流离，但那个时期濮阳地区的戏曲艺术很发达。明代洪武时期，濮阳因战争的破坏，一片荒凉，统治者数次将山西黎民迁徙至濮阳一带垦荒造田，这就是历史上著名的“老鸹窝”移民事件。清代濮阳称为开州，前期社会较为安定，生产得到恢复。第一次鸦片战争之后，濮阳人民进行了英勇地反帝反封建的斗争。

濮阳木版年画就是在这样的历史背景下，产生发展和传承的。濮阳人文历史灿若星河，民俗文化精彩纷呈。在中原地区，年画在旧时年节的风俗习惯中不可或缺。自古就有民间歌谣传唱至今：“腊月二十八贴灶码”。家家户户请神和主，烧香摆供，磕头许愿。老百姓心中的愿景无不体现在年画上，拥有各种法力的神仙、聚宝盆、五谷丰登的景象，大红大绿甚是热闹，这美好的景象是符合人们期待的，是劳动人民最朴素的愿望。

濮阳木版年画以神像为主，品类丰富。有七十二位全神、协天大帝、文武财神、灶君、城隍、井神、虫神、八仙等题材。神像题材表现出人们对未来美好生活的期盼和向往，人们希望得到神灵的庇佑，希望家宅安泰、风调雨顺、六畜兴旺……尽管其中带有幻想的成分，但却真实地反映了人们的内心世界，他们向往富足的生活。木版年画存在于人们的日常生活中，却又是一种带有浪漫主义和理想主义的艺术，它以特有的艺术形式和语言满足了人们精神的需求。

濮阳木版年画一般采用均衡式的构图，木版年画上的众神按级别或法力的大小秩序分明的进行排列，主神一般姿态庄重，目视前方，处于在画面中间并且占据较大的面积。小神和侍从一般是站立的姿态，在画面中所占据的面积也比较小，他们对主神起到了很好的衬托作用。整个画面层次分明，众神的等级一目了然。年画整个画面看上去是比较安定和庄重的，这符合中原民众对传统哲学和传统文化的心理认同。濮阳木版年画经常在一张纸上分割出数个区域，空隙处往往装饰满吉祥的图案和四季花朵以及带有美好寓意的瓜果，这是一派欣欣向荣的美好愿景，它通过年画艺人传达了千千万万中原民众的心声，也使如今的我们可以从有限的画面信息中捕捉到他们的所思所想。

四、濮阳木版年画发展对策分析
濮阳木版年画，作为一种优秀的传统技艺，在农耕时期曾有过辉煌的岁月。然而，在现代多元文化的冲击下，却在发展的道路上止步不前。经过调查我们发现，年画艺人一般年纪较大且受教育程度较低，以他们之力无法突破木版年画创新的窘境，所以培养新生代年画继承人是年画创新发展的关键。
在新的时期，濮阳木版年画必须走创新发展的复兴之路，才能走得更久更远。新时期，将木版年画元素融入现代生活，创新其形式和内容，开发年画周边产品，迎合不同消费层次的需要变得极为重要。另外，可以将濮阳木版年画打造成濮阳文化宣传的一张靓丽名片，通过这张文化名片可以使更多的人认识和了解濮阳。改变濮阳木版年画的现状，还可以加强文旅融合，强化城市的文化特色，吸引国内外游客，从而带动濮阳经济文化的进一步发展。

濮阳传统木版年画的传承方式一般是师徒相传的形式。通常师傅将技艺传承给一个或多个徒弟。但这种方式已经无法适应现代这个时代了。如今村里的年轻人常常选择创业或工作来维持生计。将濮阳木版年画对接高校，将优秀的地方性传统文化引入高等教育，可以此来实现文化传承和创新的功能。高校除了人才培养、科研和社会服务外，还承担着文化传承和创新的重要职能。因此，加强木版年画与高校的合作，培养美术专业学生学习木版年画制作技艺，不仅可以提高学生的传统文化素质，而且可以培养新一代的年画继承人，不断促进木版年画的复兴与创新。

五、结语
濮阳木版年画与中原地域文化息息相关，在当代，我们需要更多的去关注濮阳木版年画。将濮阳木版年画从濒危状态拯救出来，重回现代人的生活和审美视野，为后人留下一条有关时代更迭的清晰可循的路，这正是本课题的初衷。

本课题从濮阳的地理环境、自然风貌、人文环境、历史环境等诸方面进行了分析，详尽的研究了濮阳木版年画的地域文化特色，并进一步分析了濮阳木版年画目前发展所处的困境，本课题还提出了依托高校来创新濮阳木版年画的新途径。从加强文献典籍的深度挖掘和研究扩展方面、木版年画的开发创新以及培养新一代木版年画传承人等诸多方面提出了濮阳木版年画传承发展的新方向，以期为复兴濮阳木版年画贡献自己的力量。
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